

继9月初宣布在粮油、乳业、畜牧业跨界投资1000亿元后,恒大地产多元化的版图再添新军。9月29日,恒大宣布,与河北张家口市政府签署太阳能光伏发电项目战略合作协议。根据协议,恒大将投资约900亿元在当地建设920万千瓦太阳能光伏发电项目。在国内光伏行业复苏缓慢、企业盈利能力仍然薄弱的大背景下,恒大进军新能源领域似乎稍显仓促,但许家印显然信心十足:在签署上述协议后不到一周,恒大通过入股的方式进入国藏集团,为新能源的发展打造资金平台。

# 恒大多元化再添新军 两记重拳击向光伏产业



【评论】

## 许家印的猎物 为何如此多变?

当恒大冰泉还是一个新品牌时,恒大地产的主席许家印已经以令外界目不暇接的节奏开始新一轮收购布局:恒大粮油、恒大乳畜、恒大整形……而在粮油、乳业、畜牧三大集团成立不到一个月,恒大的多元化策略又获突破。9月29日,恒大董事局主席许家印率集团高管团队赴河北省张家口,与张家口签署了太阳能光伏发电重大项目战略合作协议。10月7日晚,恒大又与赛维前董事长亲自挂帅的美国SPI联手,收购国藏集团,获得光伏企业的香港上市平台。

没有人会质疑恒大的决心和财力,以及将随之而来的铺天盖地宣传攻势。从恒大冰泉的个案来看,在一次次轰炸中,我们知道了恒大冰泉20天砸13亿广告,30天内57亿元订单的惊人业绩;但它一年做出一九九次改变广告主题的举动也同样让同行们望尘莫及。从“天天饮用,健康长寿”到“健康美丽”再到“长白山天然矿泉水”、“我们搬运的不是地表水”、“做饭泡茶”、“我只爱你”,中间再穿插“一处水源供全球”、“出口28国”、“爸爸妈我想喝”,让人眼花缭乱。打破理论的营销手法几乎挑战了所有营销人的专业眼光。不过快一年过去了,恒大冰泉的销售额是否能达到预期中的100亿元?许家印还没对外界揭开这个谜底。

自恒大冰泉后,恒大足球的胸前球衣广告成了恒大集团推新品的第一喉舌。恒大问鼎亚冠之后,一场地方足球俱乐部的赛事,已然成了全国上上下下的期待。

恒大粮油亮相亚冠,也成功复制了恒大冰泉的经典营销手法,刚一出生就获得了全国知名度。在大气磅礴的宣传稿中,人们知道了短期内恒大粮油已经获得了3500名经

对于恒大光伏产业来说,它所选择的合作方SPI也很有意思。

中国光伏企业的两个主要代表——无锡尚德已轰然倒下,而在江西新余市政府全力支持下的赛维LDK,面临一百多亿元的短期债务压顶,2013年亏损超过13亿元,仍在破产边缘喘息。2011年1月,赛维LDK发布公告称以约3300万美元的价格收购SPI70%股份,成为SPI的大股东。2014年8月29日,赛维创始人、原董事长彭小峰辞去公司职务,业界称他此后已将精力集中于SPI集团的打造上,他的期望是将SPI打造为中国光伏电站的运营平台,首当其冲的是要将SPI推动上市。而对于退市边缘的母公司赛维来说,SPI一旦成功,也可以改善赛维的业绩:如果这个故事讲得通,则SPI可以顺利在美国市场融资,买很多项目,提高赛维LDK的销售,并同时SPI作为下游,反向输入利润给赛维LDK。SPI搭上了恒大集团顺风车,将是彭小峰“曲线救国”的巨大转折点。

而从恒大的各种新布局来说,尽管方向让人眼花缭乱,但有一点却是共通的:许家印选择的全是中国所致力于扶持的新兴产业,恒大抓住“民生工程”与他从前的恒大音乐紧抓“文化产业”不放,有异曲同工之妙:紧跟中央政府的导向。

从近期的经济背景看,自去年以来,多地银行收紧开发贷,银监会要求银行根据重点企业、重点地区排查风险,强化“名单制”管理,防范个别企业资金链断裂可能产生的风险传染,而今年2月以来,兴业银行等更是出现暂停开发贷的报道。今年9月的建行中期业绩报,则强调了该行近几年年度开发贷款增量总量控制在300亿至400亿,这“杯水车薪”里还包括大量的保障房、棚户区改造、政府的土地储备等政策贷款。也就是说,如今房地产的新增开发贷已经申请不易,尤其是在销售风险大的三四线城市——这正是恒大的主战场。

但新兴产业的贷款却受到银行扶持,比如截至2013年末,工行在战略性新兴产业领域的贷款余额已达约2600亿元,当年新增449亿元,增幅21%,是信贷增长最快的领域之一。在很多农牧业占较大比重的地区,比如吉林、黑龙江、张家口等地,当地银行甚至创新了专门的养殖业贷款。这种对产业倾斜的金融政策转变,作为嗅觉灵敏的企业家许家印不可能捕捉不到。

其实许家印进驻民生产业,与王健林乘坐私人湾流飞机在海外一路攻城略地的逻辑类似——王健林致力于打造的是个人境外旅行的产业链,在国内则希望将万达广场顾客的所有消费纳入囊中,不管是B2C还是O2O。而从这一点上看,王健林与百度、腾讯投资50亿元成立万达电商,但腾讯与百度只是各持股15%,倒更像是王健林借这个公司向两者融了一笔资,而且有了更紧贴世界潮流的股东背景:将来万达电商境外上市也更容易水到渠成。这和许家印与擅长资本运作的彭小峰联手,突然收购了一个香港的光伏企业上市平台的举动非常类似。与王健林喜欢打造一个快速迭代的商业生态系统不同,许家印更擅长颠覆,包括他以“开盘必特价”在房地产业异军突起,以大量营销投放树立矿泉水、粮油乳业的品牌等等都是如此。

总体来说,恒大现在有钱有品牌又有执行力,的确可以颠覆和重塑很多传统产业。它的劲敌可能正是自己:如果不能让核心优势覆盖到新增的业务半径和管理半径,没有平衡好新业务和房地产主业的现金流,这些短板就会成为它的阿喀琉斯之踵。

(吴晓波)

## 豪掷900亿 恒大跨界光伏发电

9月29日,恒大与张家口市政府签署太阳能光伏发电重大项目战略合作协议。恒大将投资约900亿元,建设920万千瓦太阳能光伏发电项目。在张家口投资约900亿元,建设920万千瓦太阳能光伏发电项目。

恒大集团董事局主席许家印曾明确表示,恒定要坚定不移实施多元化战略。8月28日,恒大集团对外曝光其快消投资布局,拟通过恒大粮油、乳业和畜牧业三大产业,在大兴安岭打造绿色生态圈,总投资超过1000亿元。而对于此次恒大宣布进军太阳能光伏发电领域,业内人士意见不一。航禹太阳能执行董事丁文磊认为,无论是恒大还是其他集团,最终肯定要出现几家规模大、品牌硬的系统集成商。“大财团进入光伏电站领域,将推动电站资产证券化,加速政府出台更给力的政策。”

### 许家印三访张家口

许家印说,他5年内去考察过三次的城市,唯有张家口。6月26日,许家印一行先后到张家口新区、察北管理区、张北县、崇礼县,对各地发展规划、区位、交通、产业及城市建设等情况进行了了解。

当地媒体报道,同在6月,恒大副总裁徐文带领高管团队对张家口的张北县馒头营草场、奶牛养殖示范区以及张北伊利乳业有限公司等进行考察,同时与张家口市政府拟在乳业项目建设等事宜进行商讨。这让外界一直以为恒大在张家口考察的只是乳业项目。

据了解,此次合作的恒大太阳能光伏发

电项目为中国规模最大。根据协议,恒大将在张家口投资约900亿,投资建设920万千瓦太阳能光伏发电项目。3年以内,恒大将完成20MW分布式项目,3GW农业光伏项目,6GW地面项目。

对于在河北建设最大的光伏发电项目,有光伏业内人士向记者表示,张家口属于光照资源二类地区,是河北省光照资源最好的地区,目前已经有一部分光伏电站。“我认为这只是一个框架性协议,最后能完成的难度很大。其中最容易完成的是20MW屋顶项目,6GW地面项目占地大约18万亩地也可以解决,但是农业大棚3GW项目,几乎不可能完成。”

此外记者获悉,今年是分布式光伏的元年,很多立志于做分布式光伏的业内企业,其实很早就想到和房地产开发商合作,也有很多年初就去拜访过恒大。“但是恒大的优势很明显在于开发分布式项目,而不是农业大棚和地面项目,不知道为什么要报那么大的一个目标。”上述人士表示。

### 恒大的意图

近年来,受国内房地产行业调整影响,恒大迫切希望发展多元化以抵消单一地产业务带来的风险。据恒大地产中报披露,上半年该公司营收同比上升51.0%至633.4亿元,实现毛利181.0亿元,同比增长58.0%,但与此同时公司上半年净负债也同比上升77.1个百分点至190.6%。

国泰君安研报认为,如果把永久资本工具以负债计算,恒大地产净负债率高达287.3%,是一个极高的水平。“如公司销售减慢,流动性将会是个问题。”

去年11月,恒大表示计划投资百亿发展高端矿泉水,欲打造千亿矿泉水帝国;今年8月,恒大投资千亿进军粮油、乳业和畜牧业,目前已投入70亿元建立恒大粮油22个生产基地;如今,恒大再次宣布豪掷900亿元图谋光伏发电。粗略统计,恒大在多元化路上投入资金已超过百亿,拟投入资本更高达两千亿元。

但乳业分析师宋亮认为,恒大在制造销售奶粉方面没有经验,奶粉行业对技术、配套设备的规范要求是恒大的一个挑战,其次奶粉渠道高度专业化,恒大在母婴店渠道一直空白,未来如何将产品渗透到终端仍然是未知指数。

一位熟悉恒大的人士认为,许家印是一个善于利用资本杠杆的人,恒大的投资逻辑更大程度上是受当前政策驱动。据了解,随着乳业新政的落地,尽管恒大尚未公布乳业投资的具体规划,但在资本市场上已赚得足够眼球多的,而此次“突然”跨界投资光伏发电,就连许家印本身也坦言是跟着政策走。

“太阳能光伏产业是利国利民的大好事,国家正大力鼓励相关产业发展,恒大对双方合作非常有信心,一定会加大投资力度,推动项目进展。”许家印坦言,从地产进入粮油、光伏等新兴产业,恒大都得到了张家口市的大力支持。(叶碧华 蒋卓颖)



销商119亿元的订单。也许是吸取了恒大冰泉前期定位多变的经验,恒大粮油重点突出了“全程管控”、“有机粮油”、“反转基因”三个特点。美中不足的是,虽然在新闻稿中人们得知它独占地拥有22个位于大兴安岭生态园的生产基地,但却没有在哪家新闻中发现任何一个生产基地公布了详细地址。按照一名农业记者给恒大的公开信中的说法,如果恒大粮油的基地并没有将土地承包经营权全部集中起来,那么可能还是走“收购+加工+贴牌”,而即使世界上卓有名气的规模化农业企业,也很难在“公司+农户”的模式下实现100%的全程管控。

此外,还有媒体报道称,恒大集团董事会主席许家印本人高度重视三大产业集团的联合招聘,在8月26日(恒大半年报召开当日)凌晨3点15分,在香港连夜亲自审定了全球招聘的所有计划。在人数方面,恒大计划招聘超1,800人。

至于传说中的恒大整形,如今尚未有明确的规划与叙述,但应该其营销手法与产业链打造与恒大冰泉、恒大粮油差不多。从远期规划看,许家印将来希望赚的,将是业主生活链条上每一个环节的钱;物质上的包括粮油奶,精神上的包括恒大音乐及影视等文化产业,服务上的包括丰胸美容。恒大的逻辑是恒大最大的资源就是遍布全国的业主,他们的生活消费与其买别人的,不如买我的。



内蒙古领导陪同许家印一行考察。

## 许家印再施资本腾挪术 借道国藏集团强攻新能源

继9月29日与张家口政府签订900亿光伏发电战略合作协议后,10月7日晚,恒大地产发布公告称,恒大地产、国藏集团及美国太阳能开发商SPI已签订备忘录,恒大将联合SPI集团以折让近九成的作价、合共涉资12亿港元认购国藏集团扩大后股本约91.42%。

此外,恒大将同时斥资3000万美元(折合约2.3亿港元)认购SPI集团的3.95%股权。据恒大管理层表示,投资完成后,恒大将成为国藏集团第一大股东,并将利用国藏集团作为平台发展新能源,不排除在适当时候透过资本市场融资的计划。

值得注意的是,恒大在此次入主国藏集团前一周才刚宣布,在张家口投资约900亿元建设920万千瓦太阳能光伏发电项目。隔了一个黄金周,恒大向光伏行业打出两记重拳。

10月8日,恒大集团内部人士表示,相较于其他产业,恒大新能源已经在实业投资和资本运作两方面同时取得实质性突破,以后恒大在国内甚至全球新能源的投资都将由新的上市公司来完成。

### 借壳国藏

根据恒大与国藏集团的联合公告,国藏集团将向恒大配发约308.13亿股股份,占扩大后股本约73.59%,向SPI配发约74.64亿股股份,占扩大后股本约17.83%;认购股份合共相当于国藏集团全部已发行股本约1064.92%,占扩大后股本约91.42%。

而以每股认购价约0.03135港元计算,总认购价为12亿港元,较国藏集团于最后交

易日收报每股0.241港元,折让86.99%。其中,恒大将斥资约9.66亿港元。

资料显示,这次与恒大共同入股国藏集团的SPI,是一家在美国加州注册的垂直整合光伏太阳能开发商,为商界、政府及公用事业客户提供全包式的光伏太阳能设施和住宅太阳能解决方案,并于今年开始在欧洲、日本和中国开展业务。

而国藏集团旗下主要有酒类、上市证券投资、铜杆、电缆及电线四大业务。

对于此次交易,国藏集团董事会认为,认购协议落实后,国藏集团可将筹集巨额资金来投资具有高度潜力的太阳能业务,在SPI的参与下,国藏集团的整体表现将有所改善。

不过,恒大方面则认为,对于恒大来说,在此时认购SPI股份以及与其联手入主国藏集团,还具有更深一层的意义。那就是,“可利用国藏作为平台发展新能源行业及在适当时候透过资本市场融资”。

有分析人士认为,由于投资光伏等新能源前期投入巨大,恒大这次入主国藏集团很有可能是想借壳国藏集团搭建新的、专门针对新能源的上市平台,藉此打通国际融资通道,解决钱的问题。

### 强攻新能源

工信部8月19日发布的《2014年上半年光伏产业运行情况》显示,2014年上半年,我国光伏产业发展总体处于强势上升发展状态,预计下半年随着国际产业发展变化,特别是四季度由于冲刺10GW国内装机目标,我国光伏产业将出现大幅跳跃式增长。